

引人注目的“三星堆上新”考古过程

■宋豪新

方舱、防护服、载人工作平台……若在过去，很难把这些器具同考古联系在一起。在三星堆祭祀区发掘现场，一个密封的考古发掘舱内，考古人员身穿防护服有条不紊操纵机械平台进行文物发掘。面对着2000平方米的考古工作平台，不少记者现场感叹，这里不像印象中的考古工地，而像实验室一样充满科技感。

1986年，三星堆遗址1号坑与2号坑完成抢救性发掘，限于当时的技
术条件，本着“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的原则，考古工作者很快对遗址实行了最大程度的保
护。如今三星堆祭祀区重启发掘更为引人注目：考古发掘及文物保护预案

层层审批完善，各种高科技设备充实从发掘到研究环节，全国34家科研单
位集体攻关……这表明，全新技术支持下的新时代考古，不仅能够最大程度降低考古发掘对于遗迹现场的影响，也为进一步研究留存了更大空间。

三星堆遗址新发现的6座“祭祀
坑”，现已出土金面具残片、鸟型金饰
片、精美牙雕残件等重要文物500余
件，在社会上掀起了新一波“考古热”
“文保热”。从陆续出土的精美文物看，
三星堆遗址再一次展现了中华文明的
灿烂成就，昭告世人中华文明多元一
体起源发展的属性。以全面勘探和重
点发掘为带动，做好三星堆出土文物
和遗址的研究阐释工作，有助于增强
文化自信，为新时代新征程汲取更为

丰富的历史文化滋养。

文物承载着灿烂文明，传承着历史
文化，是华夏先祖留给我们的宝贵遗
产，也凝聚着我们奋进新征程的精神
力量。在这次被大家称作“三星堆上
新”的考古过程中，人们通过网络直播
与新闻报道，热烈而深入地参与到考
古互动中。当古代文化与现代生活相
遇，人们展现出探讨历史、关注文化的
浓厚兴趣，使得考古不再“冷门”，文物
不再“高高在上”。文化自信和自豪感
在这一过程中体现得淋漓尽致，进一
步加深了公众对中华文明的认同与尊
崇。

习近平总书记强调：“保护好、传承
好历史文化遗产是对历史负责、对人
民负责。”包含三星堆遗址、金沙遗址、
古蜀船棺合葬墓在内的古蜀文化遗

址，很早就纳入《中国世界文化遗产预
备名单》。据悉，三星堆保护规划以及
编写申遗文本的相关工作已经展开。
展望全国，北京长城抢险加固项目坚
持“最小干预”原则、最大限度保持长
城景观原貌，西安地铁建设因文物保
护需要而深挖和绕行，杭州良渚遗址
文物保护核心区开展居民搬迁、重现
水美草丰风貌……各地探索着各具特
色的文物保护和利用发展新模式，绘
就出一幅历史文物保护与经济社会发
展相得益彰的崭新画卷。

看历史是为了看未来，研究历史是
为了开拓未来。做好新时代的考古
和文物保护工作，一定能为强国征
程贡献更为深厚的文化自信和蓬勃动
力。

(据《人民日报》)

社会大课堂

组队预约寻访、实地打卡积分、互动答题交流……为庆祝中国共产党成立100周年，河南团省委以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为实践逻辑主线，推出首批“青春(红领巾)寻访”省级示范打卡线路，通过精心设置站点上的学习环节和打卡内容，引导青少年走进社会大课堂。

新华社发 曹一 作



中国足球，请向前走莫回头

■新华社记者 王恒志

中国足球协会29日公布2021赛季职业联赛准入名单，上赛季中超冠军江苏苏宁等6家俱乐部无缘准入。尘埃落定，满座唏嘘，苏宁夺冠即绝唱殊为可叹，却并非中国足球职业化之路的“至暗时刻”，当此之时更要坚定内心，足改大目标就是漫漫前路终点的那束光，中国足球唯有向前走、莫回头，让更久的时间来证明这是一条健康可持续发展之路。

本赛季准入公布一拖再拖，“千呼万唤始出来”，虽然显得略不职业，但从另一个角度看，中国足协也是希望能在不利的大环境下，尽量为球队赢得准入机会。同时，整个准入依然遵循了市场化、职业化的原则——压哨满足准入条件的天津津门虎浴火重生，影响力更大的卫冕冠军则无力回天。其实，出手“救”一支足球队并不太难，难的是这支球队如何能长久健康运营下去，“江东子弟多才俊，卷土重来未可知”，与其一时硬救，不如扎好根基，重振旗鼓，真正涅槃重生。

虽然结局令人遗憾，但从市场化、职业化的角度来讲，足球俱乐部和企业一样，会有发展的高潮低谷，也可能面临生死问题。此次苏宁等6家俱乐部的退出有偶

然也有必然因素——投资人遭遇经营困境算是偶然，新冠肺炎疫情带来的经济环境变化也是偶然，金元足球造成整体投资环境恶化却是必然。

不可否认的是，近年来，大量资本虽然为职业联赛带来空前繁荣，但无序的过度投入造成攀比盛行，整个联赛投入不断升高，超出了正常投资逻辑和承受能力，其无以为继的恶果在上赛季已开始显现，多达16支球队退出就可见一斑，因此中国足协才推出“限薪限投”等一系列改革措施，希望能让职业联赛发展尽快回到正轨。

客观公允地讲，无论是“限薪限投”还是“中性名”，虽然短期可能产生一些“阵痛”，但对中国足球的长远发展都利远大于弊。足球需要“慢工出细活”，在整体氛围和文化还不够浓、大环境尚不成熟、青训根基仍很薄弱的中国，足球更需要久久为功，半点都急不得。

从这一点来看，本赛季或许恰是“不破不立”的开端，一方面职业联赛基本保持了稳定，同时一批俱乐部开始尝试股权多元化改革。“悟已往之不谏，知来者之可追”，所有关于中国足球的正确路径，都早已写在六年前那份《中国足球改革发展总体方案》之中，中国足球，请只管朝着这个目标，向前走，莫回头。(新华社南京3月29日电)

依法治理App过度索权 是强化个人信息安全的基础

■朱巍

近日，国家四部委联合下发了《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》，对39类常见App在使用过程中，对必要个人信息的采集类型作出了具体规定。

当前，我国以网络安全法、民法典、刑法及其司法解释为核心的个人信息保护体系已经建立，《个人信息保护法(草案)》也开始向社会公开征求意见。不过，从相对抽象的立法条文，到具体落实在特定App应用尚存一定距离，新规通过类型化的方式，将具体应用与抽象规定相结合，对个人信息保护将起到重要抓手作用。

互联网实践中，利用App对消费者个人信息过度索权的情况非常普遍，主要包括三个方面：一是通过网民协议格式条款，甚至具有市场支配地位的平台通过霸王条款，强制消费者“同意”对个人信息的无限制索取。二是以技术手段、技术迭代、大数据幌子等方式，掩盖过度获取个人信息目的，消费者维权成本很高，违法成本较低。三是大量不法App通过过度索权，形成了个人信息黑产，导致个人信息被不法分子利用，精准诈骗、撞库窃取、人肉搜索等互联网犯罪行为屡见不鲜。

此外，个别App平台忽视本该承担的主体责任，在个人信息采集层面、使用层面、保护层面和处分层面都存在巨大安全隐患。以往执法实践更重视个人信息的使用、保护、处分和事后处罚，忽视了个人信息违法采集的前期责任。其实，从治理成本、执法效率角度看，在个人信息采集层面治理下的功夫越大，后续风险就会变得越小。因此，新规将执法前移，从采集个人信息角度加大治理力度，保护个人信息。

个人信息安全的治理工作不能过度依靠企业自律和事后执法处罚。平台自律应有法律法规作为基础，只有在足够具体、有效和针对性的规则面前，自律才会在个人信息保护中起到应有的效果。新规把实践中39类App对个人信息索权类别，以非常简练、具体、明确的方式作出了规定，旨在督促平台尽到依法、依约采集个人信息的责任，目的在于强化平台作为信息采集者的主体责任，切实保护消费者个人信息的安全。

各部门在对个人信息的保护监管工作中，很难逐款判断App采集个人信息范围的必要性、正当性和合法性具体边界。执法和司法都面临对个人信息采集类型、范围、边界判断困难的情况，这就导致对个人信息保护工作多集中在事后追责，缺乏技术监管的预判。新规出台的目的就是要进行“穿透式”监管，从个人信息采集源头抓起。这就需要App设计者、开发者、经营者、所有者与使用者都必须严格按照规定，落实采集类型和范围责任，明确采集的必要性、正当性，只有达到新规具体标准，才能符合合法性基本原则。换言之，如果平台没有履行新规相关标准，即便采集的信息事先“获得”了消费者同意，或没有对采集的个人信息进行滥用，也不能以此进行抗辩。

值得注意的是，新规不仅列明了各类App个人信息采集类别，而且明确规定，任何组织和个人都有权利向相关部门进行举报，这就畅通了公众对个人信息安全监督的权利，也拓展了相关部门对保障个人信息安全的治理渠道，反过来，也更加夯实了互联网平台积极履行主体责任的必要性。

(据《光明日报》)